

## রাজ্যজুড়ে করোনার সতর্কতা



লকডাউনের দ্বিতীয় দিনে শনসান কলকাতার রাস্তা। – পিটিআই

## করোনায় আর্থিক বরাদ্দ

কলকাতা, ২৪ মার্চ : বিপর্যয় মোকাবিলায় হুগলিবাসীর জন্য জেলা শাসক ওয়াই রত্নাকর রাওয়ের হাতে এক কোটি টাকা তুলে দিলেন বিজেপি সাংসদ লকেশ চট্টোপাধ্যায়। লকেশ জানান, মঙ্গলবার সকালে হুগলির জেলা শাসককে এই ব্যাপারে ই-মেল পাঠিয়ে দিয়েছেন তিনি। করোনায় আক্রান্তদের জন্য হাসপাতালের পরিকাঠামো উন্নয়ন, অ্যান্টিবায়োটিক কন্যা বা মাস্ক বিলি, যে কোনও কিছুই জন্মা এই অর্থ ব্যয় করা যাবে বলে তিনি জানান। লকেশ বলেন, ‘জেলা শাসক বা ভালো মনে করবেন, সেই বাতাই সাংসদ তহবিলের এই অর্থ কাজে লাগতে পারেন। এখন এটা দিচ্ছে। প্রয়োজনে আগামীদিনে আবারও সাহায্য করার জন্য তাঁর

থাকবে। সন্মানে কেমন দিন আসছে, তা তো এখনই বলা যাচ্ছে না।’ তাঁর সাংসদ তহবিলের টাকা এলাকার মানুষের উন্নয়নের কাজে লাগানো হচ্ছে না বলে একাধিকবার অভিযোগ করেছেন লকেশ চট্টোপাধ্যায়। তিনি ধর্মীয় বসবনে বলে ঠিক করেছিলেন। শেষপর্যন্ত এই বিষয়ে ১৪ ফেব্রুয়ারি হুগলির জেলা শাসকের সঙ্গে বৈঠক করেন তিনি।

শুধু লকেশ নয়, এই রাজ্যের বিজেপি সাংসদদের অনেকেই করোনায় মোকাবিলায় তাঁর সংসদীয় এলাকার মানুষের জন্য সাংসদ তহবিল থেকে টাকা দিয়েছেন। বাবুগাঙ্গুরের সাংসদ ড. সুষান্ত মজুমদার তাঁর সাংসদ তহবিল থেকে প্রথম বাসে ৩০ লক্ষ টাকা দিয়েছেন। করোনায় রোয়ে বাড়গ্রাম

জেলার মানুষদের চিকিৎসা ব্যবস্থার উন্নয়নে সোনালকার বিজেপি সাংসদ কুণার হেমব্রত ৫০ লক্ষ টাকা বাড়গ্রাম জেলা শাসকের দপ্তরে গিয়ে দিয়ে আনেন।

বিজেপির পাশাপাশি বাম বিধায়করা তাঁদের বিধায়ক তহবিল থেকে চিকিৎসা পরিকাঠামো ও উপকরণ কেনার জন্য ন্যূনতম ১০ লক্ষ টাকা করে দেওয়ার কথা জানিয়েছেন। বাম পরিষদের দলনেতা সূজন চক্রবর্তী মুখামন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে চিঠি দিয়ে এই কথা জানিয়েছেন। বাঁকুড়ার সাংসদ সূভাষ সরকার তাঁর তহবিল থেকে ১ কোটি টাকা দিয়েছেন। পাশাপাশি আইএএস অ্যাঙ্গোসিসামেশ্বর সদস্যরাও একমাসের মাইনে দান করেছেন।

## করোনায় শিশুরা নিরাপদ নয়, মত বিশেষজ্ঞদের

বিশ্বে অপর্যাপ্ত করোনায় আক্রান্তদের মধ্যে শিশুর সংখ্যা খুব কম। পরিসংখ্যান সেই তথ্যে সাঙ্গ দিয়েও গবেষণায় কিন্তু তার সমর্থন মেলেনি। চাইল্ড ননিস্টিটিউট অফ হেল্থ—এর চিকিৎসক ভাইরোলজিস্ট সুমন পোদ্দার বলেছেন, শিশুরা করোনায় থেকে নিরাপদ বলে ভেবে নেওয়ার কোনও কারণ নেই। এরকম কোনও প্রামাণ্য তথ্যও নেই। তিনি বলেন, ‘এদেশে করোনায় আক্রান্তের সংখ্যা যেভাবে বাড়ছে, তা নিঃসন্দেহে উদ্বেগের। কিন্তু অন্যান্য দেশের তুলনায় ভারতে সংখ্যাটা ততটা লাফিয়ে বাড়ছে না। এই ভাইরাস অস্ত্র প্রতিদিনই ছড়িয়ে দল করছে। কাজেই কীভাবে এবং কখন আক্রমণের অভিযুক্ত বলে যাবে, তা কারও জানা নেই।’

এখনও যে এদেশে করোনায় আক্রান্তের সংখ্যা তেমন দ্রুতহারে বাড়ছে না, এরজন্য সরকার, প্রশাসন ও স্বাস্থ্যকর্মীদের পাশাপাশি সাধারণ মানুষেরও বড় ভূমিকা আছে বলে সুমন মনে করেন। তাঁর মতে, সাধারণ নাগরিকদের একটা বড় অংশ একাজে সাহায্য করছে বলেই সরকার বিধিনিষেধ আরোপ করতে পারছে। তবে এত বড় দেশে এক লক্ষমায় সব বন্ধ করে দেওয়া সহজ কাজ নয়। এই ভাইরোলজিস্টের বক্তব্য, যাঁদের বেশি বয়সের আক্রান্তদের মধ্যে মৃত্যুর হার অনেক বেশি ঠিকই। কিন্তু তার মানে এই নয়, যাঁদের নীচে সবাই নিরাপদ। ছিঁচময়ে বিহারে ৬৮ বছরের এক জন মারা গিয়েছেন। তাছাড়া যাঁদের নীচে থাকা মানুষের প্রতিরোধ ক্ষমতা বেশি হলে তিনি আক্রান্ত নাও হতে পারেন। কিন্তু তিনি নিজের অভিজ্ঞেই বাহক হয়ে যান। তাই সব বয়সের মানুষের হাত ধোয়া, নিজেকে স্যানিটাইজ করা সব স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলা জরুরি। বিশেষ থেকে এসে নিজেকে বিচ্ছিন্ন রাখার নিয়ম মানা আরও আগে থেকেই জারি করা উচিত ছিল। সুমন বলেন, ‘ভাইরাস বাতাসে ছেঁড়ে বেয়ে, এমন তো যা না। তাই সবাইকে সতর্ক থাকতে হবে। জরুরি প্রয়োজন ছাড়া কোনও বয়সের মানুষের বাড়ি থেকে বেরোনো উচিত নয়। আমরা এখন দ্বিতীয় পর্যায়ে শেষপ্রান্তে রয়েছি। এখন রোগ ছড়াতা বন্ধ

করতে পারলেই বড় বিপদ আটকানো যাবে।’

## মুখে অরুচি করোনার প্রথম লক্ষণ

সর্দি, কাশি ও শ্বাসকষ্ট করোনার মূল লক্ষণ বলে ধরা হলেও বিশেষজ্ঞদের অভিমত কিন্তু অন্যরকম। তাঁদের বক্তব্য, সর্দি, কাশি শুধুর আগেই রোগীর মুখে অরুচি ও কোনও কিছুই গন্ধ না পাওয়া গেলেই করোনায় আক্রমণের আঁচ পাওয়া যাবে। আন্তর্জাতিক বিশেষজ্ঞদের অভিমত, বেশি ঝালমশলা খেলে শরীরে ওই রোগের প্রতিরোধ ক্ষমতা বেড়ে গিয়ে থাকে। কারণ হিসেবে তাঁরা জানান, চিনের উহান প্রদেশের লোকদের মধ্যে ব্যাপক হারে করোনায় সংক্রমণ দেখা দিলেও পাশের চেয়ে প্রদেশে লোকদের মধ্যে ওই সংক্রমণ হতে দেখা যায়নি। কারণ হিসেবে তাঁদের বক্তব্য, চেংকং বাসিন্দারা চিনের অন্যান্য প্রদেশে গেলে বেশি ঝালমশলা খেয়ে অভ্যস্ত। তাই তাঁদের ধারণা, বেশি ঝালমশলা খেলে শরীরে করোনায় প্রতিরোধের ক্ষমতা বৃদ্ধি পায়।

## কলকাতায় জেট স্প্রে

চিনের উহানের ধাঁচে সোডিয়াম হাইপোক্লোরাইড মিশ্রিত স্প্রে করে করোনায় ভাইরাসের থেকে মুক্তি পেতে উদ্যোগী হল কলকাতা পুরসভা। উহান প্রদেশে প্রায় মৃত্যুপূরীতে পরিণত হয়েছে। সেই অবস্থা থেকে বেশ কিছুটা ঘুরে দাঁড়িয়েছে চিনের সেই শহর। সংক্রমণ রোধে জেট স্প্রে করা হচ্ছে রাস্তায় এবং বহুতলো মঙ্গলবার ২০টি বড়মাপের জেট স্প্রে গাড়ি দিয়ে জীবাণুনাশক রাসায়নিক মিশ্রিত জল ছড়ানো শুরু হয়েছে। কলকাতার মেয়র ফিরহাদ হাকিম বলেন, ‘মুখামন্ত্রী দলীয় রাস্তাসভার সাংসদ তহবিলের বরাদ্দে ২০টি জেট স্প্রে গাড়ি দিয়েছিলেন পুরসভাকে। রাজপথ ধোয়া ও রাস্তার ডিভিডাইনের গাছে জল দেওয়ার জন্য ওই গাড়িগুলি ব্যবহৃত হত। এবার সেই গাড়িতে জলে সোডিয়াম হাইপোক্লোরাইড মিশিয়ে ঘনবসতি এলাকায় জীবাণু মুক্তকরণের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। এদিন সকালে এসএসকেএম, এমআর বাবুর, বেলেঘাটা আইডি হাসপাতাল থেকে শুরু করে বিভিন্ন এলাকায় জেট স্প্রে করা হয়।

## করোনায় গেট

কলকাতা, ২৪ মার্চ : কলকাতা মেডিকেল কলেজের একটি প্রশংস পথের নাম হতে চলছে করোনায় মুখামন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এই নামকরণ করছেন। পরিকাঠামো খতিয়ে দেখতে মঙ্গলবার এই মেডিকেল কলেজে গিয়েছিলেন তিনি। সেই সময়ই তিনি কলেজের ৫ নম্বর গেটটির নাম করোনায় রাখার জন্য প্রস্তাব দিয়েছেন বলে জানা গিয়েছে। কলকাতা মেডিকেল কলেজকে করোনায় চিকিৎসায় উৎকর্ষ কেন্দ্র হিসেবে গড়ে তুলতে চাইছে রাজ্য সরকার। শনিবার থেকে এই কলেজে আইসোলেশন ওয়ার্ড চালু হয়ে যাবে। প্রথম ধাপে ৩০০ বেডের আইসোলেশন ওয়ার্ড খোলা হবে বলে জানা গিয়েছে। বেলেঘাটা আইডি হাসপাতালের চাপ কমাতে রাজ্য সরকার এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

## কাউন্সিলার ধৃত

কলকাতা, ২৪ মার্চ (সংবাদ) : মঙ্গলবার হুগলির উত্তরপাড়ায় তৃণমূল কেন্দ্রের বিধায়ক প্রবীর ঘোষালের ছাত্রসঙ্গী তথা কোন্নগরের কাউন্সিলার তময় দেবকে গ্রেপ্তার করল পুলিশ। তাঁর বিরুদ্ধে অভিযোগ, সরকারি নির্দেশ উপেক্ষা করে তিনি পুলিশের বিরুদ্ধাচরণ করেছেন। রাজ্য সরকারের নির্দেশে এখন লকডাউন চলাই। অথচ কোন্নগরে এক মিস্ট্রি দোকানের মালিক এদিন দোকান খোলা রাখা করে ব্যবসা চালানেন। অভিযোগ, পুলিশ গিয়ে দোকান বন্ধ করতে বললে কাউন্সিলার তময় দেব দলের বঙ্গবন্ধু জয়নারায়ণের নামে হুমকি দিয়েছিলেন। পুলিশ সেই ফোনটি কেড়ে নেয়। যদিও পরে তময় থেকে বাস্তবতা শুনে জামিন হয় অভিযুক্ত কাউন্সিলারের।

## গানে সতর্কতা সুকান্তুর

বর্ধমান, ২৪ মার্চ : পুলিশ বল প্রয়োগের পথে হাঁটলেও নিজের স্বরচিত গানের মাধ্যমেই নাগরিকদের লকডাউনে शामिल করাচ্ছেন ওয়াশের দোকানের এক কর্মচারী। পূর্ব বর্ধমানের জামালপুর থানার আত্মপূর্ণ গ্রামের সুকান্তু ঘোষের এমন কর্মকাণ্ডের প্রশংসা করেছেন প্রশাসনিক কর্তারাও। দেশবাসীর সুরক্ষার কথা মাথায় রেখে ৩১ মার্চ অবধি রাজ্যে লকডাউন ঘোষণা করেছে। লকডাউনের দ্বিতীয় দিন মঙ্গলবার বেশ কিছু জায়গায় বেলা পর্যন্ত জেলার দোকান-বাজার খোলা থাকতে দেখা যায়। জমায়তে না করার জন্য প্রশাসনের তরফে মাইকিং করার পরেও পরিস্থিতির বদল না হওয়ায় পুলিশ বাধ্য হয়ে লাঠি চালান। এই পরিস্থিতিতে জনসাধারণকে সচেতন করতে ভূমিকা নিলেন মঙ্গলগ্রাম স্টেশন বাজারের এক ওয়াশের দোকানের কর্মচারী সুকান্তু ঘোষ। লকডাউনে সকলকে ঘরে থাকতে নিজেই গান লিখে সচেতনতার প্রচার করলেন। এদিন সকাল থেকে মঙ্গলগ্রাম স্টেশন বাজারের অমিত্যকমার মল্লিকের ওয়াশের দোকানে য়াঁরাই ওয়াশ কিনতে আসছেন তাঁদের সামনে সেই গান গেয়ে সুকান্তু ঘোষ সকলকে সচেতন করছেন। পাশাপাশি তিনি সকলকে লকডাউনে ঘরে থাকার বাধ্য করলেন। সুকান্তু ঘোষের এমন উদ্যোগের প্রশংসা করেছেন জামালপুর ব্লকের বিভিন্ন শুভক্ষয় মজুমদার। তিনি বলেন, ‘করোনায় সংক্রমণ বিশ্বে মহামারি আকার নিয়েছে। এই পরিস্থিতিতে করোনায় সংক্রমণ রোধার জন্য পশ্চিমবঙ্গ সরকার বা কিছু নির্দেশিকা দিয়েছে এবং সতর্কতা বার্তা দিয়েছে তার সবটাই গানের মাধ্যমে তুলে ধরছেন সুকান্তুবাবু। ওনার গান শুনে নাগরিকরা সতর্কতা অবলম্বনে আগ্রহ দেখাচ্ছেন।’ মঙ্গলগ্রাম এলাকার বাসিন্দারা জানান, তাঁরা সুকান্তু ঘোষের গান শুনে উপলব্ধি করেছেন লকডাউন অমান্য করা যাবে না। তাই এদিন থেকে বাড়ির বাইরে আর না বের হওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন সকলে।

## শর্তসাপেক্ষে রক্তদান শিবির

কলকাতা, ২৪ মার্চ : লকডাউনের জন্য জমায়তে নিয়েধাঞ্জা। বন্ধ গণপরিবহণও। তাই বাতিল হয়ে গিয়েছে বহু রক্তদান শিবির। এর ফলে রাজ্যের রক্ত ব্যাংকগুলিতে ব্যাপক রক্তসংকট চলছে। রক্ত না পেয়ে রোগীর পরিবার রক্ত ব্যাংকগুলিতে ছোট্টছুটি করছে। গুরুতর অসুখে যাঁদের নিয়মিত রক্ত দিতে হয়, তাঁরা সবচেয়ে বেশি বিপদে পড়ছেন। রক্তের আকালের ফলে জরুরি অস্ত্রোপচারও অনেকসময় আটকে যাচ্ছে। এই পরিস্থিতিতে স্বাস্থ্যভবন থেকে রক্তদানের ব্যাপারে একগুচ্ছ নতুন নির্দেশিকা জারি করা হয়েছে। বলা হয়েছে, রক্তদান শিবিরের আয়োজন করা যেতে পারে, কিন্তু কোনও শিবিরে ৩০ জনের বেশি রক্ত দিতে পারবেন না। একসঙ্গে রক্তদানের জন্য চার থেকে পাঁচজনকে তুকেতে দেওয়া হবে শিবিরে। বাকিরা থাকবেন দূরে। শিবিরের মধ্যে রক্তদাতাদের বেতের দরত্ব হবে এক মিটারের বেশি। রক্তদাতাদের কেউ ২৮ দিনের মধ্যে রাজ্যে বা দেশের বাইরে গিয়েছিলেন কি না, সেসম্পর্কে তথ্য জানতে হবে। এরকম কোনও তথ্য থাকলে তাঁর রক্ত নেওয়া যাবে না। রক্তদান শিবিরে ভিডিও এড়াতে হবে। তিনিজনের বেশি স্বেচ্ছাসেবক থাকবেন না। স্বাস্থ্যভবনের নতুন নির্দেশিকায় রক্ত ব্যাংকের কর্মীরা খুশি। কারণ, রক্তের অভাবে প্রতিদিন রোগীদের ফিরিয়ে দিতে হচ্ছে। অনেকসময় রক্তসংকট কাটাতে রক্ত ব্যাংক বা হাসপাতাল কর্মীরা নিজেরাই রক্ত দিচ্ছেন। সরকারের এই নতুন নির্দেশে যদি আবার কিছু রক্তদান শিবির করা হয়, তাহলে এই সংকটের মোকাবিলা করা সম্ভব হবে বলে তাঁদের ধারণা।

## লকডাউনে ঘরে থাকুন, হাতজোড় করে আর্জি মমতার

## রাস্তায় হুল্লোড় পেটাল পুলিশ

কলকাতা, ২৪ মার্চ (সংবাদ) : লকডাউনের উদ্দেশ্যকে নস্যং করে মঙ্গলবার রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় পুরোপুরি ছুটির মেজাজে ইইইই করে বাজার করে, চায়ের দোকানে আড্ডা দিয়ে কাটাতে দেখা গেল অনেককে। কিছু জায়গায় আবার সচেতন বাসিন্দাদের প্রতিবাদ করতে দেখা গিয়েছে। বহু জায়গায় পরিস্থিতি সামলাতে লাঠি হাতে নামতে হয় পুলিশকে। কথা না শোনায় কোথাও কোথাও পুলিশকে দু-চার ঘা লাঠির বাড়ি মারতে দেখা গিয়েছে। কলকাতা সহ গোটা রাজ্যেই এদিন অসচেতন মানুষকে ভিড় করে ঘুরে বেড়াতে দেখে সোশ্যাল মিডিয়ায় সরব হয়েছে অনেকে। পরিস্থিতির গুরুত্ব বোঝানোর চেষ্টা করেছেন। এমনকি নবাবে সাংবাদিক বৈঠকে খোদ মুখামন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ও হাতজোড় করে সবাইকে ঘরবন্দি থাকার আহ্বান জানিয়েছেন।

সোমবার বিকাল থেকে লকডাউনের ঘোষণা থাকলেও রাত ৯টাতেও হাজরা, মোমিনপুর, খিদিরপুর সহ বহু জায়গায় প্রাইভেট গাড়ি নজরে পড়েছে। সবচেয়ে বেশি নজরে এসেছে বাইকে দাপিয়ে ঘুড়ে বেড়ানো যুবক-যুবতির দলকে। অনেকে ভেবেছিলেন, মঙ্গলবার সকাল থেকে লকডাউন মেনে ঘরে থাকবেন রাজ্যবাসী। বাস্তবে তা হয়নি। সকালে বাজারহাট খুলতেই ছুটির মেজাজে গা ঘোষাঘোষি করে দাঁড়িয়ে কেনাকাটা করতে দেখা গিয়েছে মানুষজনকে।

দোকানগুলিতেও ভিড় ছিল, অনেক চায়ের দোকানে জমিয়ে আড্ডা নজরে পড়েছে। কলকাতার সার্বেসিটি থেকে গুরুসদয় রোড, পার্ক সার্কাস থেকে শিয়ালদা বা শ্যামবাজার সর্বত্র রাস্তায় লোকজন ছিলেন। মহিষবাথান, দেগঙ্গা ইত্যাদি এলাকায় ভিড় সরাতে পুলিশকে বলপ্রয়োগ করতে হয়। হাওড়া ব্রিজ প্রায় জনশূন্য ছিল। জনশূন্য ছিল তথাহুয়ুক্তি নগর সন্টলেকের স্টেটের কাইভও। উত্তর ২৪ পরগনার বেলঘরিয়া ও সোদপুর এলাকায় বেশকিছু চায়ের দোকানে লোকজন জমিয়ে আড্ডা শুরু হয়। পুলিশের নিয়ে যাওয়া হয় বেশ কিছু টোটে। অটো রিকশা ও মোটরবাইক। দক্ষিণবঙ্গের কিছু জায়গায় সরঞ্জাম বাজেয়াপ্ত করে জোর খাটিয়ে খন্দেরদের



লকডাউনের দ্বিতীয় দিন রাস্তায় বেরোনায় পুলিশের লাঠিচার্জ। কলকাতায় পিটিআইয়ের তোলা ছবি।

হট্টয়ে দেয় পুলিশ। কলকাতার পুলিশ কমিশনার অনুজ শর্মা নিজেই টুইটে জানিয়েছেন, লকডাউন শুরু হওয়ার পর থেকে রবিবার রাত অবধি আইন ভাঙায় ২৫৫ জনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। জেলাগুলিতে পরিস্থিতি লকডাউনের অনুকূল ছিল না। উত্তর ২৪ পরগনার বিসরহাটে এদিন সকাল থেকে অটো, টোটে ও ভ্যানরিকশা বেরিয়েছিল যথারীতি। এই পরিস্থিতিতে পিটভা রোডে পুলিশ লাঠিচার্জ করে। কাটোয়াতেও লকডাউন অমান্য করায় পুলিশ অভিযান চালায়। দুপুর পর্যন্ত ৪১ জনকে আটক করা হয়। থানায় নিয়ে যাওয়া হয় বেশ কিছু টোটে। অটো রিকশা ও মোটরবাইক। দক্ষিণবঙ্গের কিছু জায়গায় সরঞ্জাম বাজেয়াপ্ত করে জোর খাটিয়ে খন্দেরদের

হয়। কোথাও বা নীলডাউন করে বসিয়ে রাখা হয় বাইরে বেরোনো মানুষকে। এরমধ্যে নদিয়া জেলার তেহট্টের হাউলিয়া পার্ক মোড়ের কাছে একটি বেসরকারি স্কুলে মার্শালিট বিতরণ করতে দেখা যায়। স্কুলের প্রিন্সিপাল ম্যানুয়েল মণ্ডল জানান, মার্শালিট দেওয়ার দিনক্ষণ পূর্ব নির্ধারিত ছিল। তবে অভিব্যবকনের জমায়তে হতে দেওয়া হয়নি।

রাজ্যের মন্দির ও চার্চ আগেই বন্ধ হয়ে গিয়েছে। এখার রাজ্যের সব মসজিদে দরজা সাধারণের জন্য বন্ধ করতে চিঠি পাঠান ইমামদের সংগঠন বেঙ্গল ইমাম অ্যাসোসিয়েশন। চিঠিতে বলা হয়েছে, ‘নামাজ চালু থাকবে, ইমাম সাহেবে চার-পাঁচজনকে নিয়ে জামাত চালু রাখবেন।’ আপাতত

মুসলিমভাইদের বাড়িতেই নামাজ পড়ার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে ওই চিঠিতে। সামনেই রমজান মাস। রমজানের নামাজের জন্য সুস্থ থাকতে এই সিদ্ধান্ত বলে সংগঠনের তরফে জানানো হয়েছে। মতুয়াদের ধর্মমেলো উপলক্ষ্যে তিন রাজ থেকে ঠাকুরবাড়িতে এসে শতাধিক ভক্ত আটকে পড়েছেন। মেলা বন্ধের ঘোষণার পর জনতা কার্ফিউ ও লকডাউনের ঘোষণায় আটকে পড়ে ঠাকুরবাড়ি অতিথিদের রয়েছে তাঁরা। মহারাষ্ট্র, বিহার, দক্ষিণ দিনাজপুর, শিলিগুড়ি সহ বিভিন্ন জায়গা থেকে আসা মানুষজন কীভাবে ফিরবেন, বুঝতে পারছেন না। অল ইন্ডিয়া মতুয়া মহাসম্মেলন সংঘটিত পত্নী মমতাবালা ঠাকুর বলেন, ‘আটকে পড়া ভক্তদের থাকা-খাওয়ার ব্যবস্থা আমরা করছি।’

## সোমেনের প্রশংসা

কলকাতা, ২৪ মার্চ (সংবাদ) : প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি সোমেন মিত্র মঙ্গলবার এক প্রেস বিবৃতিতে করোনায় মোকাবিলায় রাজ্য সরকারের লকডাউনের সিদ্ধান্তকে অভিনন্দন জানান। তিনি বলেন, ‘সংক্রমণ ক্রমশে এটাই একমাত্র পথ।’ মুক্তি যেভাবে কিছু মানুষ লকডাউনের তোড়ানো করে রাস্তাঘাটে বেরিয়ে পড়ছে, তাতে শঙ্কিত রাজ্যবাসী। ‘মানুষ এই মহামারির প্রাকোপ বুঝতে না পারলে পঞ্জাবের মতো কার্ফিউ ঘোষণা করার আবেদন জানিয়েছেন সোমবার। সেক্ষেত্রে মানুষের নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্য সংগ্রহের জন্য পঞ্জাবের মতো দিনে কোনও একটি সময় মানুষকে বাইরে বেরোনোর অনুমতি দেওয়ার প্রস্তাব দেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি। সরকারের কাছে তাঁর অনুরোধ, নিত্যপ্রয়োজনীয় জিনিস সরবরাহের বিষয়টি গুরুত্ব দিয়ে দেখা হোক। বাজারে জিনিসপত্রের দামের লাগামছাড়া বৃত্তিকে অত্যন্ত উদ্বেগজনক বলে মনে করেন তিনি। পুলিশ-প্রশাসনের সাহায্য ছাড়া মানুষের এই দুর্ভোগ কমবে বলে কংগ্রেস মনে করে না বলে সোমেন জানান। বিনামূল্যে গরিব মানুষের জন্য চাল-তাল সরবরাহ করার সরকারি ঘোষণাকে স্বাগত জানান তিনি। সেই সঙ্গে এইসব মানুষের জন্য অন্য রাজ্যের মতো আর্থিক সাহায্য দেওয়ার জন্য আবেদন জানান।’

## অনুষ্ঠান নানা চ্যানেলে



ব্রেভ দ্য ওয়াইল্ড রাত ৯.৫৮ আনিমাল প্ল্যান্ট

ডিডি বাংলা & বেলা ১১.০৫ মন ময়ূরী	৭.০০ ওরদি কা দম, রাত ৯.০০ মূশম
আকাশ আর্ট : দুপুর ২.০৫ ধর্ম অধর্ম	আম্বা পিকচার্স : বেলা ১১.৩৬
কালার্স বাংলা : দুপুর ২.০০ জবাব চাই	চোয়াই এন্ডপ্রেস, দুপুর ২.০২
জলসা মুভিজ : সকাল ৯.৪৫	চোয়াই ডার্ভাস চ্যনাল, রাত ৫.১৫
সুর্ক, দুপুর ১.০৫ ১০০% লভ, বিকেল ৪.৪৫ লাভেরিয়া, রাত ৮.০০ আই লভ ইউ, ১১.২৫	ইন্টারন্যাশনাল, রাত ৮.০০ এস এন্ড
সেদিন দেখা হয়েছিল	সিং সিং সিং সিং
জি বাংলা সিনেমা : সকাল ৯.৩০	স্টার গোল্ড & সকার ১০.৪০
অভিমান, দুপুর ১২.০০	গোলমাল এগেইন, দুপুর ১.৫৫
অভিমান, দুপুর ১২.০০	গর্ভড : প্রাইড অ্যান্ড অনার,
অভিমান, দুপুর ১২.০০	বিকেল ৫.০০ ইন্ডিয়ান সোলাজার
অভিমান, দুপুর ১২.০০	নেভার অন স্লিভে, সন্ধ্যা ৭.৫৫
অভিমান, দুপুর ১২.০০	বাগি টু, ১১.০০ দ্য গ্রেট বীর
সাব্বী, সন্ধ্যা ৬.০০ অনুতাপ, রাত ৯.০০ একসাৎ আপন	ইউটিভি সিনেমা : সকাল ১০.১৫
মুভিজ ওকে : সকাল ৯.৪৫ জয়	তুমসে অচ্ছা কওন হ্যায়, দুপুর ১.৩০ খুদার, বিকেল ৪.৪৫
বিভি জি, দুপুর ১.০০ বিবি নাথার ওয়ান, বিকেল ৬.৩০ সঞ্জু, সন্ধ্যা	কিস কিসকো পেয়ার কর্ক, রাত ৮.০০ হুম্মা, ১১.০০ সুপ্রিম
সিগাডি	শিলাডি
সোনি পিক্স : দুপুর ১২.০৫ ফাস্ট	সোনি পিক্স : দুপুর ১২.০৫ ফাস্ট
আবু ফিউরিয়াস, ১.৫১ ম্যান অফ স্টিল, বিকেল ৪.১৭ কিং সানী, সন্ধ্যা ৭.২৮ হ্যারি পটার	আবু ফিউরিয়াস, ১.৫১ ম্যান অফ স্টিল, বিকেল ৪.১৭ কিং সানী, সন্ধ্যা ৭.২৮ হ্যারি পটার
আবু দ্য গনবলেট অফ ফায়ার, রাত ৯.০০ হ্যারি পটার অ্যান্ড দ্য অর্ডার অফ দ্য ফির্নিস, ১১.২৬	সুপ্রিম মুভিজ, বিকেল ১১.৪৫ দ্য লায়ন কিং, দুপুর ১.১৭ বেবিজ ডে আউট, বিকেল ৬.০৫
সুপ্রিম মুভিজ, বিকেল ১১.৪৫	সুপ্রিম মুভিজ, বিকেল ১১.৪৫
সুপ্রিম মুভিজ, বিকেল ১১.৪৫	সুপ্রিম মুভিজ, বিকেল ১১.৪৫

ডিডি বাংলা : সকাল ৭.০০ সকাল সকাল (লাইভ ফোন ইন), ৮.০০ স্বর্ণযুগের গান, ১০.৩০ সাততালি অনুষ্ঠান, দুপুর ১২.০০ সর্বদা একনজরে, ২.০০ সংবাদ, ২.৩০ আজকের রাত, বিকেল ৩.০২ সুস্থ থাকুন, ৪.০৫ ছায়াছবি গান, ৪.৩০ মন নিজে, ৫.১০ ক্যাসেরা চলছে, ৫.৩০ কৃষি দর্শন, সন্ধ্যা ৭.৩০ এবং রাত ৮.০২ যুক্তি তর্কো, ৮.৩০ ছায়াছবি গান, ৯.০৫ আনন্দধারা, ১০.০০ সংবাদ প্রবাহ